

农技下乡 补种改种 农险预赔

河北各地积极开展灾后农业恢复生产

河北日报讯 连日来,河北各地积极开展农业抗灾救灾和灾后农业生产恢复工作,努力把洪涝灾害损失降到最低。赞皇县嶂石岩镇三六沟村地处太行山深处,全村种有1万多亩板栗树。

8月31日上午10时,赞皇县自然资源和规划局高级农艺师雷玲驱车赶到村里,没顾上歇脚,便直奔山上查看板栗树长势。“被洪水冲倒的板栗树一定要尽快扶正,赶在晴天时把断枝锯掉,锯口处要涂上石硫合剂,再用塑料膜包好。”结合现场情况,雷玲给30多名果农讲解灾后板栗管护技术。

“虽然家家户户种板栗,可大伙儿对科学防灾和灾后管护了解很少。前些天,雷老师来查看灾情,现场指导我们改建高标准梯田,提高防灾能力,这次又专门过来指导灾后板栗管护,让全村果农吃上了定心丸。”三六沟村党支部书记、村委会主任郭建瑞说。

赞皇县是林果大县。暴雨洪灾过后,该县迅速成立由12名果树专家组成的5个农技小分队,深入山区乡镇,针对苹果、核桃、板栗、樱桃等主要受灾树种,现场开展果园排水、清理污泥杂物以及病虫害防治等灾后管护指导,帮助果农尽快恢复生产。该县还组建了16支

粮食科技服务团队,及时调剂黄、荞麦等生育期短的作物种子,对受淹时间长、受灾严重的地块开展补种工作,尽最大努力减轻损失。

“截至目前,我们已累计出动农技人员280人次,先后发放各类技术明白纸15000余份,为全县11个乡镇的1200户农户解决了灾后管护难题,保证了农业生产工作有力有序开展。”赞皇县农业农村局党组成员郝俊丽说。

补种改种,是帮助受灾农户降低损失见效最快的办法。从省农业农村厅获悉,河北受灾区域农田已补种叶菜等短生育期作物超过4万亩,通过“以菜补秋”的方法帮助村民止损增收。同时,全省超过1万名党员干部和农技人员深入田间地头,帮助受灾区域的农民开展田间管理。

8月31日,在饶阳县留楚镇合方村的农田里,种植户翟骏虎小心翼翼地将白菜苗移栽到地里。

今年,他种的120亩玉米被淹,在镇村两级干部帮助排涝后,已有50亩地达到复种标准。在农技人员的指导下,他正在加紧抢种一季大白菜,最大程度减少损失。“目前来看,白菜苗长得挺好,感觉生活又有了奔头。”翟骏虎说。

灾情发生后,饶阳县邀请省市农业专家,组织当地农技人员组成技术小分队,深入田间地头,协助各镇抓好土地清理、农田排涝和灾后重建工作,指导农户做好田间管理,抢抓时机,复耕补种,全力以赴恢复农业生产,将洪灾造成的经济损失降到最低。

据统计,目前该县受灾农田能及时改种叶菜的绝收地块共计3554亩,现已指导农户完成改种800余亩,预计9月中旬剩余地块将全部完成修整改种工作。

农业保险具有防灾减灾和灾后风险补偿的功能。有了农业保险,受灾农户便有了“东山再起”的信心和后盾。

“太及时了!今天下午2点42分又到账195000元,缓解了我的资金短缺困难。”8月31日,献县临河乡李三角村蔬菜种植户李丁丁正在为蔬菜大棚抽水排涝,手机叮咚一响,一条入账信息让他兴奋起来。

李丁丁在献县泛区内投资建设的13个蔬菜大棚因洪灾受损。当前,大棚还处于排涝阶段,达不到保险定损条件。为促进灾后恢复重建,中国人保财险河北省分公司按照保险亩数进行了预赔付。8月15日,李丁丁就收到了首批26万元的赔付金。

农险预赔,是保险机构推出的一项赔付机制,对初步确定遭受损失的投保农户,提前支付一定比例的赔款,这让不少受灾群众吃下了“定心丸”。

灾情发生以来,国家金融监督管理总局沧州监管分局快速应对,指导保险机构按照“特事特办、急事急办”原则,启动应急预案,开通绿色通道,做好相关保险理赔工作,并派出监管干部赴保险机构现场督导,全力为受灾群众提供有速度、有力度、有温度的金融服务。他们组建了防汛救灾保险服务专班,建立灾后保险赔付日报制度,分机构、分县域、分险种收集灾后保险服务情况及赔付数据,随时掌握赔付进度。相关保险机构积极行动起来,特别是针对本地实际情况,大力推进农业受损排查,运用无人机、卫星遥感等科技手段对受损农田进行查勘,确保做到应赔尽赔、早赔快赔。

截至8月31日上午10时,沧州市内保险机构接收报案2427件,涉及报损金额13662.16万元;已决赔付1826件,赔付金额7759.42万元;预赔付41件,预赔付金额173.33万元。其中,农险已决赔付6804.77万元,预赔付149.13万元。

(河北日报记者董昌、焦磊、袁铮、李巍 通讯员安献峰)

第七届京津冀民营经济产业对接交流会举行

现场签署7个合作协议

河北日报讯(记者孙青)8月31日,由北京市工商联、天津市工商联、河北省工商联共同举办的第七届京津冀民营经济产业对接交流会在石家庄举行。16家商协会、企业现场签署合作协议7个。

活动现场,来自京津冀三地的90余家商协会、企业家代表围绕“推进数字经济 助力协同发展”主题展开交流,北京市中关村顺义园、天津市新华科技集团、石家庄市鹿泉区投资促进局分别对各自发展布局、运营成果、产业政策等进行推介。

本次对接会上,北京数字创

意产业协会、天津数字经济商会与河北省数字经济联合会、河北省数字产业商会联合签署京津冀商(协)会战略合作框架协议,河北圣昊光电科技有限公司、河北航顺新能源科技集团、北京航天中源新能源开发有限公司等12家企业,在新能源风电、卫星数据应用、物流仓储等领域达成合作。

据了解,京津冀民营经济产业对接交流会已成功举办六届,成为引导服务商协会、民营企业融入京津冀协同发展重要平台之一。

河北积极营造公平竞争的市场环境,8月31日后依法必须招标交通运输工程项目实现招投标“双盲”评审全覆盖

河北日报讯(记者曹智 通讯员张义朋)从省交通运输厅获悉,为维护市场公平竞争秩序,打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,河北将全面落实依法必须招标的公路新建及养护、水运、地方铁路等交通运输工程项目实施招投标“双盲”评审,有效遏制招投标过程中的人为干预和暗箱操作,积极营造公平竞争的市场环境。8月31日后,依法必须招标交通运输工程建设项目实现招投标“双盲”评审全覆盖。

省交通运输综合行政执法监督局将配合省政务服务办加快制定全省统一的交通运输行业项目技术规范,规范招标文件、投标文件编制及评标专家评分标准,提升“双盲”评审质量。同时,尽快与省政务服务办沟通,摸清交通运

输行业各专业评标专家底数,严格评标专家准入。在保证人员质量的前提下,对于人数较少的专业,通过增加申报专业数量、向上合并专业、共享京津冀及周边省份专家等方式确保满足评标专家人数要求。

各级交通运输招标投标行政监管部门将加大对招投标活动的“双随机、一公开”监督执法力度,按照相关要求持续开展清除隐性门槛、打击围标串标、规避招标等专项整治行动,清理排他性、歧视性条款。

省交通运输综合行政执法监督局还将探索建立禁止参与招投标的“黑名单”制度,针对违法违规、违约失信等行为研究制定禁止性、限制性措施。对存在拖欠农民工工资等情形的投标人及下属二三级子公司实行“一票否决”。

我省6个高校教师团队成为第三批全国高校黄大年式教师团队

河北日报讯(记者崔丛丛)8月31日,教育部发布第三批全国高校黄大年式教师团队创建示范活动名单,北京大学天然药物学教师团队等199个团队入围,其中我省有6个。

我省6个人入围第三批全国高校黄大年式教师团队的分别是:河北大学白洋淀污染治理与生态

修复教师团队、华北理工大学钢铁冶金全流程技术创新教师团队、河北农业大学蔬菜遗传育种教师团队、河北医科大学医学教师团队、石家庄铁道大学“铁兵铸魂,为国筑道”交通工程装备教师团队、河北交通职业技术学院道路与桥梁工程专业群教师团队。

9月1日起 全省63座大中型水库可执行正常蓄水位

河北日报讯(记者苑立立 通讯员任树春)从省水利厅获悉,自9月1日开始,河北结束防汛后汛期,进入为期一个月的末汛期。全省63座大中型水库在保证安全的前提下,允许执行正常蓄水位多蓄水,最大限度满足汛后工业、农业和生态环境等多种用水需求。

数据显示,8月31日8时,全省大中型水库入库流量较大的有:岗南水库每秒42.2立方米、黄壁庄水库每秒100立方米、西

大洋水库每秒30立方米、朱庄水库每秒70.6立方米。全省河道流量较大的有:大清河枣林庄水文站每秒205立方米、牙新河献县水文站每秒203立方米。全省无河道超警戒水位。同时,全省63座大中型水库总蓄水量44.46亿立方米,比去年同期多蓄水6.79亿立方米,比常年同期多蓄水19.18亿立方米。平原洼淀(白洋淀、衡水湖、大浪淀)总蓄水5.25亿立方米,比去年同期少蓄水0.42亿立方米。

2023年燕赵环保世纪行活动启动 主题是“绿水青山就是金山银山·乡村振兴”

河北日报讯(记者崔丛丛)8月31日,2023年燕赵环保世纪行活动在石家庄启动,活动主题是“绿水青山就是金山银山·乡村振兴”。

根据省人大常委会工作部署,该活动由燕赵环保世纪行组委会办公室组织实施,采取统一组织、集中采访与随机暗访相结合、边采边报的方式和形式,对绿水青山转化为金山银山的地方进行走访,深入调研,重点报道。活动坚持以习近平新时代中

国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平生态文明思想,坚持法律监督、新闻舆论监督、群众监督有机结合,大力宣传绿水青山就是金山银山理念,宣传生态文明建设鲜活案例;加强对生态环境保护相关法律法规实施的监督,推动解决生态环境领域相关突出问题;拓宽绿水青山转化金山银山的路径,将绿水青山蕴含的自然财富、生态财富转化为社会财富、经济财富,助力乡村绿色发展、全面振兴。

致敬救灾重建中的担当奉献

涿州中学开学第一课:“榜样的力量”

河北日报记者 梁韶辉

“今天是我们开学的第一天,在经历了洪水之后,我们能够重返校园,实属不易,在这场灾难中涌现出了无数让人敬佩的、值得我们学习的榜样,那么我们高三学期第一节班会‘榜样的力量’,现在正式开始。”8月31日下午,河北涿州中学高三(1)班教室里,刚刚返校的同学们坐在一起,用一场主题班会,致敬过去20多天中,为让他们如期开学而努力的身影。

河北涿州中学是一所省级示范性普通高级中学,有着百年历史和文化积淀。作为此次洪涝灾害中涿州受灾最严重的学校之一,该校所有建筑一层全部被水淹没,水最深约5米。

“8月12日,我和我父亲第一次回到

学校参加清淤时,都不敢认我们学校了,教室、操场、宿舍,到处都是泥。但是老师们却没有一点灰心,仔细地清洗、冲洗,不怕脏也不嫌累。”高三(1)班学习委员孟煜然回忆水退后第一次回校时的景象,感动地说。作为班会的主持人,他为同学们带来了记录学校重建的视频。

在这个视频中,同学们看到:老师们有的用水管冲洗污泥,有的用刮板推走污水,有的拿起铁锹铲去淤泥,有的甚至用手清理泥土……汗水湿透了他们的衣衫,即使手、腿被泥水中的异物划伤,他们仍坚持着手中的工作。

重建中,不仅有本校教职工的身影,还有更多人的付出:解放军、武警部队的战士来了,周边的志愿者队伍来了,涿州

未进水学校的老师们来了,一些家长和同学们也来了……在他们的不懈努力下,教室又变得明亮起来,宿舍恢复了整洁温馨,综合楼前的草坪又是一派绿茵茵的模样……学校如期开学了!

视频唤起了范星辰同学的一段记忆,记忆里是一个在宿舍中清理水泡物品的工人阿姨。“我返校参加劳动时,帮着清理宿舍,当时那里味道很大,但那个工人阿姨手中的活儿一直没停,直到我两个小时离开时,她还在。今天能再回到宿舍,真的感谢他们的付出。”

“看了这个视频,自豪感油然而生。洪水可以破坏我们的家园,但摧不毁我们战胜灾害的勇气。我看到了老师们逆向而行抗洪清淤,看到了同学们微光成

炬积极参与,看到了社会各界的支援和奉献。我们只有更加专心学习,才能不负他们重建校园的努力。”王士嘉同学说。

开学第一课在热烈的讨论中结束,高三(1)班的同学们齐声唱起《我和我的祖国》。校园中,按批次返校的同学们正陆续返回自己熟悉的教室、宿舍。

看着同学们的笑脸,校党委书记李宗臣说,全校分批次开学的各班级,都将用“榜样的力量”主题班会开启新学期第一课。“经过20多天的努力,我们用最短的时间、最高的效率、最艰苦的付出,把不可能变成了可能,使学校焕发了新的生机。新学期,新起点,我们就是要把这种精神化为一种力量,引导全体师生笃力前行!”



8月31日,涿州市高新区学校的学生们步入校园。当日,除新生外,涿州市全部学校学生开学。9月1日,新生开始入学。

河北日报记者 耿辉摄

刁窝小学学生昨日报到 “我们开学啦!”

燕赵都市报记者 田媛媛

“老师好!”“同学们好!”……8月31日8时许,涿州刁窝小学门口,伴随着学校广播中嘹亮的歌声,在老师们的欢迎下,五年级学生李秋璇和同学们陆续走进学校,沉寂了近两个月的校园又热闹起来。在这次特大暴雨灾害中,刁窝小学

受损较为严重。淤泥遍布教室,桌椅、教材出现不同程度损坏。然而,今天,记者在校园中看到,教室窗明几净焕然一新,教学设施也全部进行了更换。

“我们开学啦!昨天老师们用高压水枪把校园又冲洗了一遍,教室里新到

的蓝色桌椅也统一进行了消毒。”校长闫振坤告诉记者,其实,校舍修复和清理工作,从8月9日就开始了。

按照涿州市教育局统一安排,8月6日,闫振坤首次返回学校统计受灾情况。“真是触目惊心。”回忆当时看到的情

形,这位已经在这座山村小学坚守了18年的校长眼里泛起了泪光。

8月9日,闫振坤带着全体教师回到学校。有不少教师家里也遭了灾,可是顾不上家里自救,从接到通知一直坚守在学校开展清理工作。大家都表示,小家可以放一放,学校的重建不能等,更不能耽误孩子们上学。

开学前,除了做好学校的清理工作,闫振坤又组织全体教师进行家访,摸排学生家庭受灾情况、掌握复学情况,“一个都不会少,虽然个别孩子投亲靠友还没有回到自己家,但上学都没有问题。”他欣慰地说。

(上接第一版)大力推动空天信息和卫星互联网产业创新发展,不断培育壮大人工智能、区块链、云计算、网络安全等新兴数字产业,推动数字产业化、产业数字化,加快数字基础设施建设,促进数字经济与实体经济深度融合。要着力提升数字政府建设和信息惠民利民水平,积极发展数字

政务,完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理平台,加强信息技术在重要民生领域的深度应用,构建美好数字生活新图景。

倪岳峰强调,要坚持和加强党对网信工作的全面领导,压实各级党委(党组)、党委(党组)主要负责同志、各级网信委及

网信办和各成员单位、涉网管理部门责任,形成齐抓共管的工作合力。要深入开展主题教育,打造忠诚干净担当的网信工作队伍,完善网信工作目标量化考核,推动各项任务末端落实。

会上,石家庄市、张家口市、邢台市、长城新媒体集团负责同志作了交流发言。

省领导张超超、张政、夏延军、武卫东、吴晓华、胡启生、董兆伟、康彦民;省委网络安全和信息化委员会委员;各市(含定州、辛集市)、雄安新区、省直有关单位、省直宣传文化系统各单位、部分中直驻冀单位、省属本科院校、中央驻冀主要媒体有关负责同志等参加会议。